

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vârnave Nr. 27.
Abonamentul de război (cultură) — un an 500 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adresă și înlocuiri adrese — Rațiune și înscrise după tarife.

Când mănânci așa iahnie — nu mai face gălăgie!

Conștienți desigur povestea ciocârânelui sau, dacă ne mă temem, a sturzului, care, după ce copios dejan luat din ceacac cu faroasă generozitate, o cîrindă de vite înșirare pe ulița estelui, în loc să-i pînșenească pînțecel de altele mîncare, s'a trezit cu picioarele rapte de un metru șim care vrtjmas...

Sfârșitul interesantă numai prin morala labutai, fiindcă pasărea, în loc să facă, făcea gălăgie... Există în orașul acesta un ziarist cu care nu vrem să polemizăm fiindcă oricât s'ar prădăde și si orice s'ar pretinde, nouă, încliv-dai înă produce greșeli numai când azim de al.

Individual s'a făcut vinovat față de noi, de Nichitașan și îngratitudine. Dacă până acum n-a căpătat din parte-ne corecțiunea pe care o merită, este datorită numai acărba pe care ne-o înșpiră joșnice lui personouă.

Fiu deci liniștit și va căpăta chelălănească care i se cavioe. Iată însă că individual, încurajat de avantajile pe care i le oferă acărba pe care ne-o înșpiră, își la nasa la putare. Necoroctul, fiind în alejba guvernului, din aligăriele sau pentru a i se arunca o mie de lei, din leala mîlurătorilor sau a gruparilor dela cimitirul de animale, în atitudine împotriva culva pe care nu l-a văzat niciodată.

Omal pe care această țărățară fi țară, este un țărăr din generația celui care scria aceste rânduri, este azi, dacă vrei, în ordine politică, șiful acestei generații. Această generație l'a acceptat ca atare în anul 1922, și li socotește și azi drept cel mai curat și mai de ispravă din șimoi al. Este Căpitaneu. Pe Coralia Zălea Codreanu, vine un S. hmitiki oaracare, un pîrîl de gaxtar din Constanța, de origine etnică bine delinită, de cetățenie dubioasă — repet: dubioasă și dădui pe oricine să mă contrazică — vine acest Alexandru Iosif Marcovici, Schmatzki care și zice Doimare, ba încă Dr. A. Doimaru, pînănd prăscuteră pronumelele înaintea numelui de... botez (adică de circumstațiune) ca să credă proiect s'ar fi doctor, vine acest nimic și țărăr. Noi nu suntem legionari. Ba, credem încă în democrație și dacă vrei chiar în frînism, dar frînismul nostru s'ar putea rezuma în cuvintele dicțion german: „Wenn es dem Bauer gut geht, dann geht es allen gut”. Asta fiind deci credința și idealul nostru politic, noi cu Coralia Codreanu și cu legionarii lui nu suntem nici deșmanți, nici țărăr de lupă. Și nu suntem țărăr de lupă fiindcă socotim că putem servi țării și țărăr să fim îmbrăcați în verde. Pentru complacere, mai spunem că dacă vroadă a această caloare verde ni se va pînșea că îmbracă bine gâdenile și credințele noastre, nu ne am simț de loc jenați și o acceptăm. Pentru moment însă, noi nu suntem legionari, de-al lui Coralia Codreanu. Ca oameni cu respectul ad-vărului și cu simțul dreptții, suntem însă obligați să intervenim într'o anumită chestie. Schmatzki al nostru, produce

to țărăr lui niște dovezii că Zălea Codreanu ar fi la origine legionar. Că deci n-ar fi Român și că prin urmare n-are drept să fie naționalist. Individual care scrie așa și cei care l-au îndemnat să scrie așa, des dovedă că nu cunosc istoria țării.

Vîndînd acest Zălea Codreanu este originar din Hecovina. Iar acolo, dela 1775 fact, Austriaci, prin Mitropolia Carlovățului întărește pentru Reteni, având o puternică legătură de rutenizare a elementului românesc. Leptă a început o biserică în serbia cîreia era ținerea acelor de slava civilă, prin rutenizarea numelor.

Așa se explică face avem azi în Hecovina, nume purtate de Români incontestabili și cari sună: Colțariuc (fătal mitropolit al Carlovățului), Ierovayki (cleric la aceași mitropolie) și apoi o mulțime de țărăr cari se cheamă Popinciar, Clamariuc, Martiniac, Marimalinc etc. Prin urmare, Zălea a putut deveni pe această cale, Zălescu pentruca unul dintre partizanii lui să poartă la prima ocaziune, re-rutenizarea lui.

Acum însă de interesează și întrebăm și dacă acest Zăleski ar fi fost țărăr? Poate aceasta să înșemneze ceva? Ce facem atunci cu următorii domni, membrii și guvernului: Frangoșici, ministru al internelor, danievici, ministru al armatei, Gheorghi subsecretar la departamentul apărării naționale, Cănciof (președintele asociației scriitorilor pensioari din Bulgaria se cheamă tot Cănciof). Ce facem cu generalii Rujovski cavaler al ordinului Mihai Viteazul Gorșki, etc. Pînă urmare, împrejurarea că poți un nume străin sau chiar acesta că ai o îndepărtată origine etnică străină nu înșemnează nimic. Iar pe deasupra, poți să ridici asemenea obiecțiuni când te cheamă Popescu, Ionescu, Șian, Bran și apoi casaca trebuie să fi dacă te cheamă așa.

Dar când te cheamă Alexandru Iosif Marcovici Schmatzki și pînă Doimare și obligezi să faci. Fiindcă dacă faci gălăgie, pășți ca pasărea din poveste. Ba poate și mai rău. ION NĒCU

Dela societatea „Crucea Roșie” din Constanța

În vederea apropierei sărbătorilor Crăciunului, conducătorii neclășii locale a Crucii Roșii au luat înmăsoasă inițiativă de a ajuta pe elevale și elevii săraci din școlile primare, dăndu-le încălziminte, haine de țărăr și alte ajutoare.

Distribuirea acestor ajutoare se va face în cadrul sărbătorii tradiționalei pom de Crăciun la școala primară de țărăr nr. 1 din str. Carol. În acest scop, conducătorii societății fac un apel la toate inimile binevoitoare de a veni la ajutorul săracilor, să trimită ce crede de cuviință, la adresa de mai sus.

În țărăr de acest pom, se va mai organiza unii la școala comunală, dădu-se bolnavilor săraci darari.

Plata salariilor funcționarilor publici pe Decembrie

Comunicatul ministerului de finanțe Ministerul de finanțe face cunoscut că expedierea acreditivelor necesare pentru plata tuturor salariilor cuvenite funcționarilor statului, din provincie, a fost terminată încă dela 16 Decembrie.

Sedința fittatelor „Crucea Roșie”

Sub președinție P. S. S. Episcopului Olteniței și a domnului Radulescu s'a ținut ieri după amiază la palatul episcopului ședința comitetului de conducere a secțiunii locale a „Crucei Roșii”. Au participat d-nala. c. dom. St. Popescu, Balan, Damadian, col. Coșevescu, dr. Mărgărit, d. general Madari, etc. D-na dr. Radulescu a adresat la capătul membrilor și membrilor din comitetul central asociației a trimis un număr de calendare spre a fi distribuite în oraș, dinii străni armand a fost în mărirea fondului societății. Fiecare din membrile din comitet au luat între 100 și 200 de calendare spre a fi distribuite.

Depe aceste, d-va a cerut comitetului să facă propuneri în legătură cu organizarea bătălei Crăciun Roșii dela 5 Febr. anul viitor. S'a aprobat apoi soma de 2000 lei pentru achitarea delașiei în care să se păstreze mînașă contra gazelor și pentru cumpărarea unui teblon al M. Săla Regiun Maria.

Dela Liga Culturală

În ziua de 26 Decembrie Liga culturală, secția Constanța, va da un festival artistic armat de dans în saloalele Cercului Militar vechi. Programul va fi format din recitari, muzică, etc. Iar fondurile ce se vor strînge cu această ocazie vor servi la procurarea costumelor și a decorurilor ce se vor folosi în timpul jucerii unor piese istorice. Prima piesă din acest ciclu va fi „Trădășii roșii” de Zaharia Băresan și va fi jucată în curtea țărăr Februarie.

Bela Curtea de apel

Soc. de patronaj de pe lângă Curtea de apel din localitate va da în ziua de 26 Februarie un bal dansant în saloalele Cercului militar vechi, sub patronajul d-ului G. L. Dumitru președintele Curții de apel.

Magazinele vor ține mâine deschis

În vederea aprovizionării populației pentru sărbătorile Crăciunului ministerul muncii a aprobat ca magazinele din țărăr (fără să fie deschise mâine Dumitica 19 crt. cu respectarea repausului de amiază între orele 13-15 iar seara se vor închide în ora 19.

Un succes al Federației generația a Presei din Provincia

La adunarea generală din acești an a Casei de Retregeri și Pensionari a Zărilor, aleșilor presei din provincie, strîns grupat în Federația generația a Presei din Provincia”, se revoltau cu unu și meritul sacros. Pînăndu-se alagarea pentru cele două locuri din Comisia de Cenzori, au fost aleși, cu majoritate absolută, coligii Virgil Moșu, Secretarul General al Federației Generale a Presei din Provincia și Pompiliu Șerbanca, membru în Comitetul Central al F. G. P. P.

Un consfătuire a preoților

În sala de ședințe a prefecturii de județ s'a ținut ieri dim. o consfătuire a tuturor preoților din localitate și din județ. Consfătuirea a fost prezidată de pr. col. Ion Roșieșcu, președintele asociației consfătușor. S'a luat în discuțiunea chestiunea aligerilor episcopale, hotărîndu-se să se susțină numai acei candidați, cari vor prezenta o garanție morală deosebită în sensul apărării intereselor precești, fiind preferați la șosebi cei ce sunt licențați în teologie. În cece privește candidații mireni vor fi susținuți numai aceia dintre ei, cari au dovedit până acum o atitudine creștină și demnă față față de biserică, cât și în viața lor particulară.

Judiciare

Curtea de apel a judecat ieri apelul lui Ion Parohreanu, fost supțeg al administrației financiare Tulcea, condamnat de tribunal la 3 luni închisoare pentru mită. Curtea la achitat de orice penalitate, armand că el să fie rețut în dreptate. Tribunalul secția II-a a condamnat pe St. Bolintineanu la 6 luni închisoare pentru furt. Același trib. a condamnat pe G. Prodan la 3 luni închisoare corecțională pentru delapidare. A mai fost condamnat la 6 luni închisoare corecțională pe Sebastian Popescu pentru abuz de putere.

Stomacul dvs. trebuie să digere tot

Trebuie să poți mîncă orice mîncare și plăce, fără a suferi cea mai mică turburare digestivă. Dacă, atunci când mîncăși unele alimente, aveți înșălăi, senzație de acru în gură sau slăbiciune gravă, aparatul dv. digestiv funcționează anormal. Aceste indispoziții dovedesc, mai întădeșina, prezența unui exces de aciditate care irită mucoasa delicată a stomacului. O mică doză de Magnesia Bismurată, după fiecare masă, neutralizează acest exces dăunător de aciditate, făcînd să dispară apăsările, arsurile, acritățile și orice alt rău stomacal. Magnesia Bismurată este compoșt din săruri alcaline, care, împiedicînd fermentația alimentelor, apore înștrăunus orice indispoziție stomacală. Dacă digerați prost, trebuie să încercați Magnesia Bismurată. De așazare la toate farmaciile și drogeriile cu prețul de Lei 75 — sau în farmacia mare economică cu Lei 110.

Doză accidente de circulație

În localitate s'au înregistrat astăzi două accidente de circulație. Primul s'a întâmplat la ora 9 dim. pe șoseaua Mingalia, în dreptul casei cu nr. 119.

Pe când săteauul Ion Stoica, din com. Danșina, trecea șoseaua cu căruța, a fost surprins de auto-camionetă nr. 9, a societății „Jabuda”, condusă de țărăr Valeriu Constantinovici, și a fost puternic lovit. Căruța a fost sfărîmată, doi cai răniți, iar auto-camionetă s'a ales cu serioase stricăciuni. Dașmanovici, a fost lovit și șofetul Constantinovici. Căruțași a scăpat, ca prin minune, neafect.

Un alt accident s'a întâmplat pe str. Școlii Vârnave, ieri după amiază.

Automobilul de piață nr. 526, condus de șofetul Ion Rădulescu, mergînd cu viteză, a dat peste căruța aligerilor Vasile Patcu și Anghel P. Anghel, amîndoi din com. Bășev (Tulcea).

Cele două căruțe au fost răsturnate și sfărîmate, iar cei săteșului V. Patcu au fost grav răniți, avînd picioarele rapte.

Automobilul s'a ales cu serioase stricăciuni.

D. comisar Pradescu, șiful biroului circulației, cercetează.

Serbarea datinilor

Duminică dim. în sala cinematografului Regal, au avut loc datinile cu concursul școlii normale de țărăr din localitate. Programul va fi compoșt din o conferință ținută de prout Georgescu, recitari, caruri, etc. în legătură cu sărbătorile ce vin.

Informațiuni

Dn. Bădescu Roșioru Consilier la Înalta Curte de Casație venind în localitate și convocînd tot corpul magistraților, a ținut să le recomande — deși adăugă Dumitru sa, nu ar fi nevoie. — Că, cu prilejul aligerilor apropiate, când Dumitru lor vor fi chemați a prezida Birourile electorale, să-și facă cu demnitate datoria, întrucît guvernul zănt trecătoare lăc prestigiu magistrației este permanent. Același recomandățiune, a rugat Dumitru să pe D-nii consilierii de Curte care urmează să plece în cele 3 județe să o facă domniile lor magistraților din acele județe.

Ministerul afacerilor străne a prelungit provizoria, pînă la 15 Martie 1938, autorizarea acordată d-ului Antonio Diaz-Zorilla y Rome, de a înșălăi, pentru întreg teritoriul României, funcțiunile de consal de carteră al Spaniei la Constanța.

Au fost înșălăbiți la gr. II învățtorii din județele Caliacra, Constanța și Director răsșii la examenul de înșător ținut la April. Mai c. la școala normală de țărăr din Constanța.

Familia def. GR. PETRESCU mîltămește, pe această cale, cu recunoștință, tuturor prietenilor cari, sub diferite forme, au ținut parte vie la do-lul care a lovit-o...

NOROCUL SI SANATATEA

sunt în strânsă legătură, la fel ca râna cu zăpada, ca primăvara cu florile sau ca laptele cu cafeaua. Da, căci laptele este sănătos și nutritiv, iar cafeaua are un gust bun. Cafea cu lapte se bea zilnic în lumea întreagă și chiar și la noi, obiceiul, se înrădăcinează tot mai mult. La cafea cu lapte trebuie însă adăugată neapărat Veritabil Franck, căci cu Franck are un gust mai bun și este totuși mai eficientă.

Dr. Victor Ciimescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, relatons din Germania da consultiati de Ortopedie, Tuberculoză Chirurgicala, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5 și 8 a Constanța, în Boulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Destacarea produselor

Petroșeni

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Altilerilor
Bri. heta „Coroana”

speciale pentru sobele de teracote și țicărite.

Carbuni bolevani pentru sobe goșioș. Carbuni speciali pentru forjă.

Desamoni piteji găsi Carbuni și Cărb. Englezesc pentru forje, tornatori, Calorifere și Sobă.
Prețuri foarte convenabile.

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL” luând o nouă dezvoltare, a fost nevoie de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile Fabriciei, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pokker” pentru preparatul sifoanelor. Doritorii să se adreseze: **Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.**

Doctor V. MUNTEANU

Boli de Femel

Boala Urinare-Sifilis

Tratamentul bolilor cu

RAZE ULTRA-SCURTE

CONSTANȚA

Str. Rama Opraxa No. 7

Con-sultații 8 10—14 20

Telefon 535

CITIZI DOBROGEA JUNA

Doctorul L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

Sifilis-Piele-Cai urinare

Str. Scarlat Vărnăv 42

(colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

Doctor Carol Rauchbach

Medic Veterinar

dela Facultatea de Medicina veterinara din Berlin

Str. Ștefan cel Mare 116 bis

CONSTANȚA

Consultații zilnice pentru a-

nimia mari și mici
Telefon 454

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii. Boli de Femel

TRATAMENTUL RADICAL

AL BOALELOR VENERICE

— Bacteriologie, SIFILIS etc. —

e i-și doși și femei prin cele

mai noi metode

Str. Costache Negri 60

in dosul Farmaciei Centrale-

Consult. 8—1 și 4—8.

De vânzare

lotul No. 11

careul 20 su-

prafata 342 m. p. la Mamaia

A se adresa la ziar.

va scrijați voboa PRIN OCHILARI RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

la Magazinel

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15

(în fața Poștei)

Mașini de tricelat
G. F. GROSSEN
toate numerele și dimensiunile.
Asemenea:
Acc și Piese de schimb
pentru toate mașinile de tricelat.
Vinde:
Frații D. & T. Bencev
Str. Pr. Ferdinand 91
Băneștic

Pierzând literatul de scriitor militar pe numele Gheorghita Valcanov soldat din Reg. 1 Artilerie călărească Focșani. El declară mai la mitala că e'at glai.

Gheorghita Valcanov
Str. Rădăsoșilor 32 C-1

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne Ginecologie — Malernitate Razi X — Roentgen, Ultra Violete — Diararchie și diverse aluztracțiuni.
Tratament din ca ania laugi și alura scrire.
Telefon 442

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Dentari fine la gur
(American Brigg)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Dr. Med. B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Carino) Telefon 117

RODENSTOK
Depozit de Fabrică
la Magazinel de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)



Furt în obor
Viperi dim. s'a prezentat în oborul I. Sifelic, notarul comunei Izvoari Mare și a reclamat că în-2ed pe cocalteacul său Lucia Ionescu s'ăi pegerat; c'rața în care avea c'mpărășii în valoare de 200 m'le șote de lei p'acem și n' ștrungă și un registru de bitata de vite, aceștia a fost alura tot'ro c'rcelamă și im-b'ălat de oșite peccupacșii, curi apoi au l'rat tot ce au găsi în c'rața notarială.

Mom îngrășat
grozav

KOPROL
CEL MAI BUN PURGATIV DE CIOCOLATA

Mașini de gătit „VESTA” emailate și alite din falanșă, garantate, Lămpi electrice frumuse, cromate Se găsesc și cu înleșniri în rate
La Depozitul „GRIGORIU”
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare
EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

Unstului de arte grafice al ziarului „DOBROGEA JUNĂ”
Str. Scarlat Vărnăv 28 — Cădere și instalație proprie
CONSTANȚA

Prezintă cu cele mai noi carac-ture de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECȚRICE PROPRIE.
Execuțază orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIAHE, REVISTE, CARȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE și în țara de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execușione.
Atelier special de LEGĂTOARE

La ad-ția ziarului nostru se primesc comenzi spre execu-tare de ștampie în metal și caucue, precum și de firme și tablile emailate.

LOTERIA DE STAT
Jucași la marea colectură principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

